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1. WSTĘP. 
1.1 Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót z prefabrykatów gipsowych wykonywanych w ramach zadania pn.: 
„Przystosowanie budynku sali gimnastycznej przy ul. Przywodnej w Wałbrzychu na 
pomieszczenia składnicy akt” 
 
1.2 Zakres stosowania SST. 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy                               
i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 
 
1.3 Zakres robót objętych SST. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 
na celu wykonanie: 
- ścianek działowych (obudowy pionów i podejść wod.-kan.) z płyt gipsowo-kartonowych, 

szpachlowanych, 
- sufitu systemowego z płyt gipsowo-kartonowych wodoodpornych. Elementy konstrukcji 

stropu z profili zimnowalcowanych ocynkowanych. 
- ścianek działowych systemowych szkieletowych (ocynkowane profile systemowe)                       

z okładziną z płyty kartonowo-gipsowej. Wypełnienie wełną mineralną. 
 
1.4 Określenia podstawowe. 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne ze Specyfikacją ST – 00.00 oraz 
obowiązującymi odpowiednimi normami. 
Płyta wypełniająca – element wypełniający pola konstrukcji nośnej. Element nie może 
przenosić żadnych innych obciążeń poza ciężarem własnym. 
Konstrukcja nośna – lekki ustrój konstrukcyjny składający się z elementów – profili nośnych 
(zbierających obciążenia i przekazujący je na zawiesia) oraz elementów łączących ze sobą 
profile nośne (profile poprzeczne) łączonych na zamki oraz z elementów dodatkowych (listwy 
boczne, klipsy, łączniki). 
Zawiesie – element przenoszący obciążenia i stabilizujący konstrukcje sufitu podwieszonego 
do elementów konstrukcyjnych budynku i budowli w sposób bezpieczny, tzn. zapewniający 
stabilność geometryczną oraz bezpieczne  przeniesienie obciążeń z sufitu podwieszonego na 
elementy konstrukcyjne budynku/budowli. 
Sufit podwieszony – lekki niekonstrukcyjny element budynku lub budowli pełniący                      
w zależności od przeznaczenia i właściwości, funkcje: dekoracyjno-architektoniczne lub/i 
akustyczne, wykonany z konstrukcji nośnej oraz płyt wypełniających. 
1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność                         
z dokumentacją projektowa, SST i poleceniami Inspektora nadzoru. 
 
2 WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE WŁA ŚCIWO ŚCI WYROBÓW I MATERIAŁÓW 
Materiałami stosowanymi przy wykonaniu robót będących przedmiotem niniejszej 
specyfikacji są: 
- drzwiczki rewizyjne kompletne, 
- filc bituminizowany z wełny mineralnej, 
- gips budowlany szpachlowy, 
- klamerki mocujące, 
- kołki do wstrzeliwania, 
- kształtowniki stalowe profilowane C 100x075 
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- kształtowniki stalowe profilowane C 55x075, 
- kształtowniki z blachy – kątownik przyścienny, 
- kształtowniki z blachy – profil ogólny, 
- Kształtowniki z blachy – profil poprzeczny o długości 60 cm, 
- łącznik krzyżowy, 
- łączniki rozporowe, 
- masa szpachlowa – sucha mieszanka, 
- płyta gipsowo-kartonowa wodoodporna grub.12,5 mm (GKBI), 
- płyta gipsowo-kartonowa zwykła grub. 12,5 mm (GBK), 
- płyty gipsowe gr. 12,5 mm wodo i ogniochronne, 
- płyty gipsowo-kartonowe ognioodporne gr. 15 mm, 
- płyty z wełny mineralnej, 
- płyty …………………………………… 
- pręty mocujące, 
- profil kapeluszowy, 
- profil sufitowy, 
- profile CW, 
- profile UW, 
- sprężyny przyścienne, 
- taśma papierowa perforowana szer. 50 mm gr. 0,2 mm, 
- taśma spoinowa, 
- taśma uszczelniająca, 
- wieszak, 
- wkręty, 
- wkręty do płyt gipsowych, 
- zawiesia do kształtowników. 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych 
materiałów dostarczanych na plac budowy oraz za ich właściwe składowanie i wbudowanie. 
 
3 WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE SPRZĘTU I MASZYN 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. 
Na żądanie, Wykonawca dostarczy Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów 
potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania zgodnie z jego przeznaczeniem. 
 
Sprzęt do wycinania, przycinania i obróbki płyt wypełniających: 
- Noże – do przycinania płyt na wymiar; wycinania otworów, wycinania ukształtowanych 

krawędzi płyty, 
- Pędzle – do malowania przyciętych krawędzi bocznych. 
 
Sprzęt do instalacji konstrukcji nośnej: 
Elementy do instalacji kołków, kotew i innych elementów pozwalających na montaż zawiesi 
do elementów konstrukcyjnych budynków/budowli (zgodnie z zaleceniami producentów): 
- Narzędzia do instalacji zawiesi – nożyce do drutów, 
- Narzędzia do instalacji profili nośnych i innych profili konstrukcji sufitu podwieszonego, 
- Nożyce do blachy (prawe/lewe lub uniwersalne), 
- Podesty robocze (w zależności od wysokości podwieszenia), 
- Narzędzia do poziomowania i trasowania konstrukcji nośnej (w zależności od wielkości                 

i stopnia komplikacji), poziomice (tradycyjne, laserowe), 
- linki murarskie. 
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4 WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 
Do transportu materiałów, sprzętu budowlanego i urządzeń, stosować sprawne technicznie 
środki transportu. 
Środki transportu powinny zabezpieczać załadowane wyroby przed wpływami 
atmosferycznymi. 
Transport profili stalowych typowymi środkami transportu w opakowaniach fabrycznych. 
Podczas transportu produkty powinny być umieszczone tak, aby nie przesuwały się i nie były 
uderzane przez inny ładunek. 
Opakowania nie powinny być zrzucane lub gwałtownie opuszczane, nawet z niewielkich 
wysokości. 
Rozładunek płyt powinien odbywać się w sposób zmechanizowany przy pomocy wózka 
widłowego o udźwigu co najmniej 2000 kg lub żurawia wyposażonego w zawiesie z widłami. 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania tylko takich środków transportu, które nie 
wpłyną niekorzystnie na jakość robót i właściwości przewożonych towarów. Przy ruchu po 
drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania przepisów ruchu drogowego tak pod 
względem formalnym jak i rzeczowym. 
Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia 
spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 
 
Składowanie 
Produkty powinny być składowane tak, aby nie były bezpośrednio narażone na zmiany 
pogody. Powinny być składowane na suchym, gładkim podłożu, aby nie były narażone na 
zamoczenie, zalanie oraz na żadne uszkodzenia mechaniczne. Ciężkie lub ostre przedmioty 
nie powinny być umieszczone na wierzchu opakowań. Wysokość maksymalnie trzy pełne 
palety jedna na drugiej. 
 
5 WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE WYKONANIA ROBÓT Z PREFABRYKATÓW 
GIPSOWYCH I SUFITÓW PODWIESZANYCH 
5.1 Zalecenia ogólne 
- Płyty gipsowe przechowywać w pomieszczeniach suchych, układając na poziomym 

podłożu, 
- Płyty przenosi się w pozycji pionowej, krawędzią podłużną poziomo. 
= Przy składowaniu należy zwrócić uwagę na nośność podłoża. 
- Pomieszczenie może być wyłożone płytami dopiero wtedy, gdy jest ono dokładnie 

osuszone i gdy zakończone są wszelkie prace tynkarskie i posadzkarskie. 
- Elementy typu drzwi lub okna winny być zamontowane, oszklone i spełniać swoje funkcje 

przed montażem sufitów, 
- Wszelkie prace mokre i instalacyjne winny być ukończone przed montażem sufitu 

podwieszanego. 
- Podczas montażu sufitu temperatura wewnątrz pomieszczenia nie powinna być niższa niż 

150C, aby umożliwi ć właściwe warunki pracy. 
- Elektryk decyduje czy oświetlenie założone będzie po lub w czasie montowania sufitów 

podwieszonych, 
- Konieczne jest uprzednie uzgodnienie wszystkich specjalistów na budowie, 
- Zaleca się, aby specjalista układający płyty otrzymał jednocześnie zalecenie zainstalowania 

oświetlenia. 
- Każde dodatkowe obciążenie przenoszone na sufit podwieszony należy dodatkowo 

podwiesić. 
- Wykonanie sufitów i oświetlenia musi spełniać wymogi ochrony pożarowej. 
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- Cięcie płyt: za pomocą noża zarysowuje się licową stronę płyty tak, aby karton był 
przecięty. Po załamaniu płyty zostaje przecięty karton od spodu. Przy cięciu płyt należy 
uważać, aby nie przygotować elementu w tzw. lustrzanym odbiciu. 

 
5.2. Zakres robót przygotowawczych 
 
Ścianki działowe i obudowy z g-k 
- wyznaczenie przebiegu ścian na posadzce i suficie, 
- wytrasowanie miejsc montażu obudów. 
 
Sufity podwieszone 
- sprawdzenie katów i poziomów pomieszczenia i instalacji, 
- potwierdzenie odpowiedniej dla montażu wilgotności pomieszczenia, 
- rozmierzenie układu rusztu sufitu i określenie lokalizacji profili nośnych. 
 
5.3. Zakres robót zasadniczych 
 
Ścianki działowe g-k 
- Zamocowanie do podłogi i stropu elementów poziomych (profile „U”) oraz elementów 

pionowych (profile „C”), rozpiętych pomiędzy elementami poziomymi. 
- Rozstaw słupów (profili „C”) ma być nie większy niż polowa szerokości płyty i musi być 

tak dobrany, aby łączenia płyt wypadały na słupkach. 
- Profile C wstawia się pionowo pomiędzy półki profili U i nie stabilizuje się ich położenia; 

profil C jest przesuwany dopiero w odpowiednie miejsce po przyłożeniu płyty w momencie 
mocowania płyt g-k do elementów rusztu. 

- Rozstaw profili musi być taki, aby był spełniony warunek, że rozstaw przemnożony przez 
liczbę całkowitą będzie równy szerokości płyty g-k. 

- Dla zapewnienia projektowanej izolacyjności akustycznej ściany pod skrajne profile, 
zarówno poziome jak i pionowe (przylegające do stropu, podłogi i ścian bocznych) należy 
podłożyć taśmę izolacji akustycznej wykonaną z elastycznej pianki polietylenowej. Profile 
te przytwierdza się średnio co 80 cm do podłogi i stropu odpowiednimi kołkami szybkiego 
montażu. 

- Profile C skraca się do wymaganego wymiaru ręcznymi nożycami do blachy lub specjalną 
gilotyną dźwigniową. 

- Długość profili C winna być mniejsza o 10 do 20 mm od wysokości pomieszczenia. 
- W ścianach z płyt gipsowo-kartonowych ościeżnice należy montować na etapie 

wykonywania rusztu. 
- Można stosować ościeżnice zarówno drewniane jak i stalowe. Jedynym warunkiem jest 

dopasowanie szerokości ramiaka ościeżnicy do grubości ściany. 
- Słupki przyościeżnicowe powinny być wykonane z profili „UA” z blachy o grubości 2 mm. 

Wymagają one pewnego utwierdzenia w stropie i podłodze. Służą do tego specjalne 
kątowniki przykręcane na końcach profili „UA” i zamocowane do stropu i podłogi. 

- Pryz wznoszeniu ścian o wysokości do 3 m i lekkich skrzydłach drzwiowych, dopuszcza 
się stosowanie słupków przyościeżnicowych z profili „C” z blachy 0,6 mm. 

- Bezpośrednio nad ościeżnicą musi być wstawiony odcinek profilu „U” łączący słupki 
przyościeznicowe, tworząc rodzaj nadproża. 

- Między płytami nie powinna pozostawać zbyt duża szczelina, którą trzeba by było 
wypełniać masą szpachlową. 

- Płyty powinny być ustawiane pionowo i przykręcane do profili pionowych. 
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- Jeśli istnieje konieczność sztukowania płyt, to przycięty kawałek płyty powinien być 
mocowany raz na górze a raz na dole po to, aby poziome połączenia płyt nie wypadały w 
jednej linii. 

- Nie można łączyć płyt na krawędzi otworu. Połączenie takie powinno być odsunięte od 
krawędzi otworu co najmniej o 15 cm. 

- Po zamontowaniu, płyty g-k nie powinny dotykać ani do podłogi ani do sufitu po to, aby 
płyty mogły się swobodnie odkształcać pod wpływem obciążeń zewnętrznych, ciężaru 
własnego i zmian wilgotności. 

- Płyty przykręcić jednostronnie do rusztu wkrętami tak, aby nie dotykała ona płyt g-k 
(grubość płyt z wełny powinna być o 1 cm mniejsza niż szerokość profili rusztu). 

- Po ułożeniu wełny należy zamocować płyty z drugiej strony rusztu w taki sposób, aby 
połączenia płyt nie wypadły na tym samym, ale na sąsiednim słupku. 

 
Obudowy z g-k 
- Zamocowanie profilowanych kształtowników stalowych U-55 do elementów 

konstrukcyjnych. 
- Zamocowanie kształtowników profilowanych C-55. 
- Przymocowanie płyt gipsowo-kartonowych do rusztu za pomocą wkrętów. 
 
Sufity podwieszone z płyt g-k 
Elementy składowe rusztu, poza prętami, są produkowane fabrycznie przez poszczególne 
firmy zajmujące się ich wytworzeniem i dostawą. 
Konstrukcja rusztu jest zbudowana z profili nośnych CD 60x27x0,6 oraz przyściennych UD 
27x28x0,6. 
Przedłużenia odcinków profili nośnych, gdy potrzeba taka wynika z wielkości pomieszczenia, 
dokonuje się przy użyciu łącznika wzdłużnego (60x110). Ruszt jest podwieszany do 
konstrukcji stropu przy pomocy wieszaków, gdy chodzi o sufit obniżony (stopień obniżenia 
sufitu determinuje użycie pręta mocującego o odpowiedniej długości) lub przy pomocy 
łączników krzyżowych (60x60) – gdy chodzi o sufit mocowany bezpośrednio do podłoża. 
Konstrukcję rusztu sufitu obniżonego wykonuje się w formie dwuwarstwowej. Jednak                   
w pomieszczeniach długich i jednocześnie wąskich zasadne jest stosowanie rusztu 
pojedynczego. Ruszt jednowarstwowy stosuje się również dla sufitów bezpośrednio 
mocowanych do stropów. 
W rusztach dwuwarstwowych do łączenia obu warstw ze sobą używa się łączników 
krzyżowych (60x60) 
W celu usztywnienia całej konstrukcji rusztu, końce profili nośnych opiera się między 
półkami profili UD 27x28x0,6 mocowanych do ścian. 
 

Grubość płyty 
gipsowo-kartonowej 

(mm) 

Dopuszczalna 
odległość między 
wieszakami (mm) 

Dopuszczalna 
odległość                     

w warstwie głównej 
(mm) 

Dopuszczalna 
odległość                 

w warstwie nośnej 
(mm) 

9,5 850 1250 420 
12,5 850 1250 500 
15,0 850 1000 550 

 
Uwaga:  Powyższe dane dotyczą płyt układanych poprzecznie do profili nośnych. 
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Wykończenie powierzchni z płyt g-k 
- Połączenia płyt wypełnić masą szpachlową z zastosowaniem taśmy spoinowej z włókna 

szklanego lub papierowej. 
- Po związaniu masy szpachlowej nałożyć warstwę wyrównawczą i przeszlifować. 
 
6 KONTROLA, BADANIA ORAZ ODBIOR WYROBÓW I ROBÓT  
6.1 Ogólne zasady kontroli jakości robót. 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót, dostawy materiałów, sprzętu i środków 
transportu podano w ST 00.00. „Wymagania ogólne”. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełna kontrolę jakości robót, materiałów i urządzeń. 
Wykonawca zapewni odpowiedni system i środki techniczne do kontroli jakości robót na 
terenie i poza placem budowy. 
Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzane zgodnie z wymaganiami Norm lub 
Aprobat Technicznych przez Jednostki posiadające odpowiednie uprawnienia budowlane. 
Kontrola jakości wykonanych robot sprowadza się do: 
- sprawdzenia zgodności wykonanego elementu (ścianki, obudowy, sufitu) z dokumentacją 

projektową, 
- sprawdzenia zgodności zastosowanych materiałów/wyrobów z dokumentacją projektową, 
- sprawdzenia poprawności wykonania robót, 
- właściwego wypoziomowania (odchyłka montażowa ≤ +/- 1 mm na długości 5 m), 
- kontroli wizualnej przylegania i prostopadłości płyt, 
- kontroli wizualnej czystości i braku zabrudzeń lub uszkodzeń, 
- kontroli instalacji i prawidłowego wykonania innych elementów, np. instalacji 

wbudowanych w strukturę sufitu podwieszonego, 
- sprawdzenie równości powierzchni płyt, 
- sprawdzenie wilgotności i nasiąkliwości płyt. 
 
7 WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE OBMIARU ROBÓT 
Ogólne zasady i wymagania dotyczące obmiaru robot podano w ST 00.00 „Wymagania 
ogólne”. 
Obmiar robot określa ilość wykonanych robót zgodnie z postanowieniami umowy. 
Wielkości obmiarowe określa się na podstawie dokumentacji projektowej z uwzględnieniem 
zmian zaakceptowanych przez Inspektora nadzoru i sprawdzonych w naturze. 
Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy stosowane do obmiaru robot podlegają akceptacji 
Inspektora nadzoru i muszą posiadać ważne certyfikaty legalizacji. 
Jednostki obmiarowe – jak w przedmiarze. 
 
8 ODBIÓR ROBÓT. 
a) Ogólne zasady odbioru robót i ich przejęcia podano w ST 00.00 „Wymagania ogólne”. 
b) Odbioru robót należy dokonać zgodnie z Warunkami Technicznymi i Obmiaru Robót 

Budowlano-Montażowych. 
c) Celem odbioru jest protokolarne dokonanie finalnej oceny rzeczywistego wykonania robót 

w odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. 
d) Gotowość do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy, przedkładając 

Inspektorowi nadzoru do oceny i zatwierdzenia dokumentację powykonawczą robót. 
e) Odbiór jest potwierdzeniem wykonania robot zgodnie z postanowieniami Kontraktu oraz 

obowiązującymi Normami technicznymi (PN, EN-PN). 
f) Przy odbiorze powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

- dokumentacja powykonawcza, 
- dziennik budowy, 
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- świadectwa jakości dostarczone przez Dostawców, 
- protokoły odbiorów częściowych. 

g) W trakcie odbioru robot należy sprawdzić: 
- stan i wygląd ścian, obudów i sufitów pod względem równości, pionowości, 

spoziomowania i sztywności, 
- rozmieszczenie miejsc zamocowania i sposób osadzenia elementów, 
- uszczelnienie przestrzeni między wbudowanymi elementami. 
 

Dopuszczalne odchyłki powierzchni są podane w poniższej tabeli 
 

Odchylenie 
powierzchni 

suchego tynku od 
płaszczyzny i 
odchylenia 

krawędzi od linii 
prostej 

Odchylenia powierzchni i krawędzi od 
kierunku 

Odchylenie 
przecinających się 
płaszczyzn od kąta 

przewidzianego           
w dokumentacji 

pionowego poziomego 

nie większa niż           
2 mm i w liczbie nie 
większej niż 2 na 
całej długości łaty 
kontrolnej o długości 
2 mb 

nie większe niż             
1,5 mm i ogółem nie 
więcej niż 3 mm            
w pomieszczeniach 
do 3,5 m wysokości 
oraz nie więcej niż          
4 mm w 
pomieszczeniach 
powyżej 3,5 m 
wysokości 

nie większe niż          
2 mm na 1 mb              
i ogółem nie więcej 
niż 3 mm na całej 
powierzchni 
ograniczonej 
ścianami, belkami, 
itp. 

nie większe niż                
2 mm 

 
Jeżeli wszystkie badania kontrolne dadzą wynik dodatni, wykonane roboty należy uznać za 
wykonane zgodnie z wymogami normy. 
W przypadku, gdy chociaż jedno badanie da wynik ujemny, całość robot lub ich część należy 
uznać za niezgodne z wymogami norm. Roboty nieodebrane należy wykonać powtórnie i po 
prawidłowym ich wykonaniu przedstawić do ponownego odbioru. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI. 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST 00.00 „Wymagania ogólne”. 
Płatność należy przyjmować zgodnie z obmiarem i ocena jakości robot, w oparciu o wyniki 
pomiarów i badań, zgodnie z warunkami zawartej umowy. 
 
10 PRZEPISY ZWIĄZANE. 
PN-72/B-10122 Roboty okładzinowe. Suche tynki. Wymagania i badania przy odbiorze 
PN-B-79405:1997 Płyty gipsowo-kartonowe 
PN-B-79406: 1997 Płyty warstwowe gipsowo-kartonowe 
PN-B-19401: 1996 Płyty gipsowo dźwiękochłonne, dekoracyjne i wentylacyjne 
PN-B-19402: 1996 Płyty gipsowo ścienne 
Instrukcja montażu wybranych producentów. 
 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy od 
obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. 


